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За останні 20 років у світовій економіці відбу-

лися помітні структурні та територіальні зрушен-

ня [3]. Світ знаходиться у стані переходу на новий 

рівень, що обумовлено глобальною фінансовою 

кризою. Об’єктивно формується поліцентрична 

світова система, при якій держави керуються свої-

ми національними інтересами та спільне розуміння, 

що є основою нового, саморегулючого світового по-

рядку, який міг би спиратися на колективні зусил-

ля всіх країн та верховенство міжнародного права 

[5, c. 2]. Характерною особливістю сучасних міжна-

родних економічних відносин є формування нових 

інтеграційних утворень, яким притаманні певні оз-

наки та тенденції розвитку. Інтеграційні об’єднання 

формуються як за географічними, так і соціально–

економічними параметрами. Тому, на нашу думку, 

слід звернути увагу на функціонування  відносно 

нового, але об’єднання, що стрімко набуває свого 

розвитку – БРІКС.

Теоретичну і методологічну основу дослідження 

склали праці зарубіжних вчених, таких  як Джим 

О’Нілл, Пітер Хавлік, В. М. Давидов, В. А. Луков, 

Г. Д. Толорая, А. Н. Фомін та інші. Серед україн-

ських вчених можна відзначити А. П. Голікова, 

А. А. Архангельську, В. І. Сідорова, А. С. Філіпенко 

та ін. Таким чином, основною метою статті є ви-

вчення світових інтеграційних процесів та їх вплив 

на виникнення об’єднання БРІКС – Бразилії, Росії, 

Індії, Китаю та ПАР, котра з яких є домінуючою дер-

жавою на своєму континенті.

З того моменту, як у 2003 році було опубліковано 

перший звіт фінансової групи The Goldman Sachs 

Group Inc., який було присвячено перспективам 

Бразилії, Росії, Індії та Китаю у XXI ст., акронім БРІК 

увійшов у загальне використання, а інтерес до кра-

їн цієї групи став підвищуватись з кожним роком 

[4, c. 44]. Уперше використання терміну «країни БРІК» 

було запропоновано у 2001 р. Дж. О’Нілом, старшим 

економістом міжнародного банку Goldman Sachs 

[9]. Він об’єднав чотири країни – Бразилію, Росії, 

Індію та Китай – в одну групу, проаналізував темпи 

зростання ВВП і населення цих країн та виокремив 

таким чином спільні тенденції розвитку їх націо-

нальних економік до 2020 р. У квітні 2011 р. до цієї 

групи приєдналася ще одна країна – Південно- 

Африканська республіка, сформувавши таким чи-

ном нове інтеграційне утворення – БРІКС [2, c. 42].

Зараз БРІКС поєднує 3 млрд чол., що складає при-

близно 43 % населення Землі, а також територію 39,7 

млн кв. км., що є більшим ніж чверть поверхні земної 

суші [6]. Вигідне положення цим країнам забезпечує 

наявність в них великої кількості важливої для світо-

вої економіки ресурсів, а саме Бразилія багата на сіль-

ськогосподарську продукцію; Росія – найбільш круп-

ний у світі експортер мінеральних ресурсів; Індія має 

дешеві інтелектуальні ресурси; Китай має у своєму 

розпорядженні дешеві трудові ресурси; ПАР – при-

родні ресурси. На країни об’єднання також припадає 

приблизно 13 трлн дол. виробництва ВВП на рік, що 

дорівнює 21 % світового виробництва [7]. Кожна з п’я-
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ти країн БРІКС є уламком великих та могутніх імпе-

рій. Так Бразилія була частиною Португальської коло-

ніальної експансії, Росія –  Великої Російської імперії, 

Індія та ПАР – Британської колоніальної експансії, 

Китай – Великої Цинської імперії. 

Країни БРІКС  розташовані на трьох континентах, 

мають значний вплив як у своєму регіоні, так і в ці-

лому світі, а також разом вони мають у своєму роз-

порядженні велику кількість важливих для світової 

економіки запасів природних ресурсів. Таким чином, 

країни БРІКС є найбільш крупними у світі ринками, 

що формуються, та мають високу диференціацію ре-

гіонів за рівнем соціально-економічного розвитку, 

густотою населення та транспортною доступністю. 

Кожна з них на рівні суб’єктів федерації представлена 

різною кількістю регіонів. Зараз в Росії їх 83, в Індії – 

35 (28 штатів та 7 союзних територій), в Китаї – 31, 

в Бразилії – 27, а в ПАР є 6 міських округи та 46 райо-

нів. На практиці для іноземних інвесторів привабливі 

тільки окремі регіони, які вже зараз за рівнем еконо-

мічного розвитку можуть  конкурувати з країнами 

G – 6 [4, c. 44].

Згідно з прогнозами The 

Goldman Sachs Group Inc., які було 

зроблено у 2009 році, очікувалось, 

що за обсягом ВВП країни-члени 

БРІКС до 2032 року випередять шіст-

ку найбільш розвинених країн (США, 

Японію, Англію, Францію, Німеччину, 

Італію). Китай у 2027 році стане лі-

дером та найпотужнішою економі-

кою в світі. Росія (до 2028 року) та 

Бразилія (до 2036 року) випередять 

Італію, Францію та Німеччину. Індія 

в 2032 році за рівнем ВВП буде пере-

вищувати показники Японії,а до 2050 

року буде поступатися тільки США та 

Китаю. Його розмір буде більшим ніж 

у Італії та Німеччину, а також набли-

зиться до рівня Франції. В інших кра-

їнах-членах БРІКС цей показник буде 

значно нижчим [13]. Ці прогнози 

дуже імовірні, дивлячись на сучасний 

розвиток та динаміку ВВП у цих кра-

їнах (рис. 1). Цей показник стабільно 

зростає у всіх країнах-членах БРІКС, 

окрім Росії. Найбільш стрімким під-

вищенням ВВП характеризується 

Китай (з 2712 млрд дол. у 2006 р. до 

5878 млрд дол. у 2010 р.). Найнижчий 

та відрізний від інших показник має 

ПАР, у 2010 р. він досяг 364 млрд дол. 

[11]. Таким чином, не зважаючи на 

ріст обсягів ВВП, країни-члени БРІКС 

до середини XXI ст. залишаться краї-

нами, що розвиваються.

Однією із базових передумов еко-

номічної інтеграції вважається схо-

жість рівня економічного розвитку 

країн. Протягом останніх десятиліть країни БРІКС 

демонструють стабільно високі темпи економічного 

зростання та посилення своєї ролі на міжнародній 

арені (рис. 2). Протягом 2002–2012 рр. темпи наро-

щування обсягів ВВП групи БРІКС перевищують 

середньосвітові значення більше, ніж в 1,5 рази. 

Аналогічною є ситуація у порівнянні з розвиненими 

країнами, де спостерігається ще більший розрив – 

в два-три рази [12].

 За прогнозами фахівців МВФ, позитивна дина-

міка нарощування темпів економічного зростання 

країн, що розвиваються, буде спостерігатися і до 

2018 року. Середньорічні темпи зростання ВВП ко-

ливатимуться на рівні 5 % проти 2,2 % для розвине-

них економік світу [12].

Позитивну динаміку економічного зростання кра-

їнам БРІКС вдалося зберегти навіть в умовах фінан-

сово-економічної кризи 2008–2010 рр. Це відбулося, 

в першу чергу, за рахунок економік Китаю (темп еко-

номічного зростання протягом 2008–2010 рр. стано-

вив у середньому 9,2 %) та Індії (9,1 %), що пов’язано 
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Рис. 1. Динаміка ВВП країн БРІКС в період 2006–2012 рр. (млн дол.)
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Рис. 2. Динаміка темпів економічного зростання країн БРІКС та світу

протягом 1990–2018 рр.

*2013–2018 рр. – прогноз економічного зростання за методикою МВФ
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з факторами нарощування конкурентного статусу 

цих країн та, як наслідок, вищим рівнем стійкості в 

умовах кризи [12].

Високі темпи економічного зростання в країнах 

БРІКC забезпечувалися за рахунок нарощуван-

ня обсягів міжнародної торгівлі, підвищення рівня 

конкурентоспроможності при виробництві висо-

котехнологічних товарів чи наданні послуг (Індія 

вважається світовим лідером у наданні комп’ютер-

них та інформаційних послуг, Китай – у виробни-

цтві комп’ютерної техніки), реалізації масштабних 

структурних реформ (передусім, сільськогосподар-

ська реформа, створення сприятливого інвести-

ційно-інноваційного середовища) тощо. Важливим 

фактором економічної інтеграції та інтенсивної 

співпраці у рамках БРІКС є членство всіх країн–

учасниць у Світовій організації торгівлі та уніфіка-

ція, таким чином, правил міжнародних торговель-

них відносин  Протягом 2001–2012 рр. спостеріга-

лося щорічне нарощування обсягів експорту това-

рів країн БРІКС як у абсолютних, так і відносних 

показниках (рис. 3). Левова частка експорту товарів 

країн БРІКС припадає на торгівлю за межами інте-

граційного утворення та коливається в межах від 

78,7 % (Бразилія) до 93,1 % (Китай) [12]. 

Сьогодні високі темпи економічного зростання 

цих країн забезпечені за рахунок наявності найваж-

ливіших ресурсів і високої чисельності населення, 

яка з’явилася запорукою дешевої праці в них. А до 

2050 року, на думку «Голдман-Сакс», держави БРІКС 

за цим показником повинні обігнати «велику сімку»,  

що об’єднує найбільш промислово розвинені країни 

світу. При цьому Китай і Індія будуть домінуючими 

глобальними постачальниками товарів промислово-

го призначення і послуг, в той час як Бразилія, Росія 

і ПАР стануть домінуючими постачальниками сиро-

вини. Таким чином, «Голдман–Сакс» документує, 

що предмети споживання, робота, технології і ком-

панії поступово віддаляються від США як від свого 

центру [13]. Слід також зауважити, що спочатку ана-

літики The Goldman Sachs Group Inc. не припускали 

координацію країнами БРІКC економічної політики. 

Тим більше спочатку не допускалось, що вони утво-

рять економічний блок. Однак з часом з’явились 

ознаки того, що чотири країни БРІКC намагалися 

сформувати політичну кооперацію і таким чином 

перетворити свою зростаючу економічну потуж-

ність у більш геополітичний вплив.

Однак у зв’язку з економічними змінами впро-

довж останніх декількох років деякі експерти взяли 

під сумнів можливість подальшого функціонування 

групи БРІКС у її незмінному складі. Наприклад, спе-

ціалісти Standart & Poor’s заявили, що, на їх думку, 

різниця між країнами групи посилюється, тоді як в 

період зростання споживання вони здавались не-

стійкими. Китай та Індія можуть виграти від падіння 

цін на сировинні товари, що дозволить їм підтриму-

вати маржу у ключових секторах експорту, а Росія 

та Бразилія, навпаки, призведуть до прямих збитків 

в результаті зниження цін на енергоносії, метали та 

сільськогосподарську продукцію [14]. Отже, в умо-

вах сьогодення, деякі експерти висловлюють такі 

несприятливі шляхи стосовно розвитку майбутньо-

го групи країн БРІКС [6,  c. 72].

По-перше, можливість того, що від «великої п’ятір-

ки» відокремиться Бразилія та Росія. Інвестиційний 

бум, який було відзначено у цих двох країнах с по-

чатку нинішнього десятиліття, був тісно пов’язаний 

з позитивною динамікою цін на сировинні товари, 

тому він і був різко припинений в період їх змен-

шення. Друга хвиля погіршення умов 

торгівлі у зв’язку з недостатньою 

диференціацією економіки Бразилії 

та Росії призведе до сповільнення їх 

економічного росту та погіршенню 

ситуації у фінансах суспільного сек-

тору. По-друге, існує можливість, що 

з групи відокремиться Росія. Деякі 

експерти пов’язують це з тим, що 

Росія  почала втрачати свої позиції 

та динаміку зростання. Також нова 

якість ролі Китаю у світі створює 

нові можливості та нові виклики для 

світу та Росії. Він стає стратегічним 

конкурентом РФ. Хоча існує інша, 

більш втішна думка, а саме, Росію не 

можна порівнювати з іншими краї-

нами БРІКC, оскільки, незважаючи 

на їх безсумнівні економічні успіхи, 

Росія має низку важливих переваг 

– більші доходи на душу населення, 

кращий розвиток фундаментальної науки, вищий рі-

вень освіти населення тощо.

По-третє, деякі вчені вважають, що зі складу 

БРІКС може швидко вийти прогресуючий Китай, 

який вже сам перетворюється на самостійний світо-

вий економічний центр. Так, за деякими важливими 
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Рис. 3. Динаміка обсягів міжнародної торгівлі країн БРІКС 

протягом 2001–2012 рр.  Складено автором за матеріалами: [12]
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позиціями Китай вже зараз випередив США. Так, у 

2009 р. китайський ринок став найбільш крупним 

автомобільним ринком світу, вперше випередив 

американський з результатом в 13,5 млн проданих 

машин проти 10 млн – в США [6, c. 73].

По-четверте, на думку інших експертів, у країнах 

БРІКС мало спільних політичних цілей та інтересів. 

Китай достатньо успішно проводить свою політику, 

скуповуючи енергоресурси в Африці, Ірані, Іраку 

та Латинській Америці. Індія турбується за можли-

вість спалахів конфліктів на її кордонах. А Бразилія 

більше зайнята своїми внутрішніми перетворення-

ми [6, c. 73]. 

Однак, незважаючи на негативні прогнози екс-

пертів, на цей час група країн БРІКС не тільки успіш-

но функціонує та розвивається, а й розширяється 

у складі. Це доводиться фактом того, що з квітня 

2011 р. до групи приєдналась ПАР і об’єднання було 

перетворено у БРІКС [2, с. 2]. Таким чином, БРІКС 

перетворився в об’єднання, яке самостійно інтегрує 

до себе нові країни. Існує також вірогідність того, 

що найближчим часом БРІКС буде ще розширено 

за рахунок країн, що претендують на вступ до угру-

пування, серед них Індонезія, Туреччина, Австралія, 

Нігерія та Мексика. На нашу думку, зараз БРІКС має 

всі шанси для того, щоб відіграти вирішальну роль у 

посиленні впливу країн, що розвиваються, на гло-

бальну політичну, економічну та фінансову систему, 

які в умовах сьогодення є не досить стабільними та 

зазнають перетворень. У цей же час БРІКС поєднує 

країни планети, що найбільш енергійно розвивають-

ся на фоні занепаду в Америці та Європі [2, с. 2].


